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Reflecsiuni politice 
asupra Unirei. 

Din aprecierile făcute de bărbaţi 
competenţi asupra unirei nóstre cu 
Roma s'ar pute face acum o voluminosa 
colecţiune. Album-ul sfintei Uniri ar 
cuprinde declaraţiunile de simpatie şi 
admiraţie pentru marele act de la 1700 
ale tuturor bărbaţilor de frunte ai 
neamului românesc, cari aü spus vr'un 
cuvînt asupra evoluţiunei culturei nóstre 
naţionale. 

în Album-ul acesta s'ar găsi nu
mele celor mai luminate capete româ
nesci. Dar e de remarcat că printre 
ei găsim mai ales fruntaşi intelectuali 
de peste Carpaţî. Cei de la noi, deşi 
mai aprópe, nu aü védat în lumina sa 
adevărata marele act "şi urmările lui, 
de aceea nici nu l'aü apreciat după va
lorea lui. Ba mulţi, preocupaţi fiind 
sau strimţi la vederi, l'aü hulit. 

De altă parte mai putem observa 
că printre multele aprecieri juste şi 
favorabile unirei sînt forte puţine ob
servările politice. Cei mai mulţi aü 
privit unirea ca un act cu mari urmări 
culturale, n'aü relevat înse importanţa 
politică a actului. 

E T Ă de ce voim să relevăm la 
acest loc nisce articolî serişi de dl 
Eugen Brote şi publicaţi în „Tribuna 
Poporului" sub tilul: flexiuni politice, 
în cari prăsim despre unire aprecieri de 
natură politică. 

în aceşti patru articol! dl E. Brote 
face reflexiunî largi asupra direcţiunei 
politice a Românilor din Transilvania. 
Tendenţa acestor articolî este de actua
litate politi â. Noi înse nu ne ocupăm 
cu tendenţa lor vedită — de a prepara 
calea unui compromis cu guvernul — 
pentru că nu e chemarea nostră acesta. 
Cel puţin acum nu vom să ne ocupăm. 

Trebue să relevăm înse aprecierile 
interesante pe care dl Brote le face 
din acest prilej actului unirei de la 1700. 

Nu puttm iscăli tote opiniile dl ui 
Brote, dar le găsim interesante, întâia 
oră pentru că vin de la un bărbat gr. 
or. de din core (deşi actualminte trăesce 
în România); şi a dóua oră pentru că 
se publică în fruntea unei foi, care 
dintru început şi necontenit a avut ca
racter pronunţat confesional gr. o r . \ ş i 
care în timpul din urmă chiar a făcut 
reclam bătător la ochi unei cărţi neso
cotite, forte dtişmănose unirei. 

Blaş 26 ìanuariu 1902. 

Pote că foia din chestiune caută 
să-şi refacă cu ast fel de articolî nu
mele, pote că vrea să repareze nesoco
tinţa sa de până aci; tote acestea înse 
puţin importă. Noi ţinem să ficsăm 
aici unele părţi din articolii dlui Brote. 
care a avut curagiul să fie drept faţă 
cu marele act naţional-bisericesc de la 
1700, şi să-î recunoscă importanţa po
litică. Observăm înse tot odată, că 
deşi dl Brote aduce mare tribut ade
vărului, totuşi nu-i dă întreg tributul 
ce i-se cuvine. Apoi ţinem să accen
tuăm, că unirea nu numai în cadrele res-
trînse ale istoriei şi politicei Românilor 
din Ardeal este actul cel mai important, 
ci chiar şi in cadrul larg al istoriei 
întreg neamului românesc. 

Prin desbinarea bisericii orientale, 
care ne-a atras în braţele sale şi pe 
noi, neamul românesc a ajuns într'un 
contrast, ale cărui urmări fatale le-a 
resimţit în tot decursul istoriei sale 
ulteriore şi le mai resimte şi astăzi. 
Unirea de la 1700 a fost primul paş 
mare şi serios pentru delăturarea acelui 
contrast şi restabilirea echilibrului psi-
chologic în sufletul românesc. 

fită de alt fel declaraţiunile dlui 
Brote: 

Cel mai important compromis, inregistrat 
de istoria politicei nostre naţionale, este 
fără îndoială unirea Românilor cu biserica 
catolică. Unirea n'a fost un act bisericesc, ci 
un act politic. Căci nu motive bisericesci au 
împins pe Români la unire, ci exclusiv(?) 
numai motive politice. Nu s'a simţit nici 
când în sînul bisericii române ortodoxe nici 
cea mai mică trebuinţă pentru un nou Cap 
peste mitropolit, nici nu există vr'o causă 
ore c=re, ca credinţa să fie tâlcuită în alt 
mod. Din contră, atât obştea bisericescâ, 
cât şi clei ul ei trebuiau să fie forte mulţumiţi 
cu organisaţia ce poseda biserica lor: era 
un Mitropolit, episcopi. protopopi şi parochl 
şi nimeni nu-î împedeea(? Red. Unirei) în 
exerciţiul credinţei lor. Dacă cu tote aceste 
biserica. în frunte cu Mitropolitul, a consimţit 
la schimbări, cari în ori ce cas ştirbiau in
dependenţa şi autonomia e , motivele trebuesc 
căutate în afară de biserică, şi unirea însăşi 
constitue o jerifă. O jertfă pe altarul cui? 
Fără îndoială pe altarul nuţiuneî, pe cum se 
pote vede din Manifestele siiiodelor generale, 
din actul unirei însuşi, şi din situaţia politică 
a Românilor de pe atunci. 

Pentru ca săv se înţdegă acesta pe 
denlin, este uevoe ca să schiţăm prin vre-o 
câte-va cuvinte situaţia" Românilor de atunci. 

Pe la sfîrşitul .secolului al 17-lea Ro
mânii ajunseseră a fi uidujmâniţi şi exploataţi 

Numeral 4. 
în ţara lor de tòte Staturile, de tòte naţiunile, 
de tòte confesiunile de principii domnitori şi 
de guverne. Staturile, adecă aristocraţimea 
de tòte soiurile şi. orăşenii, erafl servite. în 
adevăratul înţeles al cuvîntului, de Români. 
Românii, desproprietăriţi şi fără nici un drept 
civil şi public, săvîrşiaâ tòte muncile şi du
ceau ródele boerilor. purtau tòte sarcinile 
publice şi E R A U consideraţi ca minori. 
Boerimea avea, S E înţelege, cel mal mare 
interes material şi politic, ca Românul S Ă 
rămână în A C E S T A stare şi să nu se emanci
peze nici ca individ, nici ca popor. Eman
ciparea lui ar fi săpat posiţiunea Staturilor 
privilegiate şi ar fi răsturnat întregă orga-
nisaţiunea socială. Naţiunile, în înţelesul 
constituţiunei. nu erau altceva de cât. Sta
turile împărţite după teritorii; interesele lor 
erau cu desevirşire identice. Confesiunile, 
catolici şi trei soiuri D E protestanţi, S E 
temeau de Românii ortodoxî din causa nu
mărului lor. Ortodoxii eraù mal numeroşi 
de cât tòte cele alalte patru confesiuni ia 
un loc. şi dacă ei ar ajunge deasupra, ar 
primejdui existenţa bisericilor neortodoxe. 
Aù consimţit deci prea bucuros catolici şi 
protestanţi, ca confesiunea ortodoxa să nu 
FIE recunoscută de STAT şi să nu se bucure 
de drepturile conferite confesiunilor neorto
doxe. Prin A C E S T A măsură legală S'a creat 
o nouă şi însemnată pedecă pentru eman
ciparea poporului român. Căci era suficient 
a mărturisi legea ortodoxă, pentru a fi 
esclus din tòte drepturile cetăţeneşti. Casa 
domnitóre a principatului era slăbită şi 
demoralisată şi ast fel în conţin avisată la 
spriginul şi ajutorul Staturilor şi al naţiunilor. 
Vedem dar. că tòte elementele hotàrìtóre 
din ţară constituiau în realitate o Ligă 
puternică contra Românilor, cu scopul vădit, 
de ai ţine în starea de popor, de ţăranî-robi. 
Situaţiunea devenia pentru noi cu atât mai 
tristă şi mai de plâns, cu cât n'aveam nici 
o putinţă a ne forma o clasă cultă. Căcî 
nici un Român şi nici un ortodox n'avea 
voie a cerceta vr'o şcolă şi a se instrui. 
Eram în primejdie a ne perde şi biserica 
prin epitropia reformata, la care am fost 
supuşi de stăiiânitori. 

înţelege ori şi cine, că ne aflam pe 
atunci politiceşte într'o atmosferă, în care 
trebuia să ne înăduşim, dacă nu găsiam în 
curând o scăpare. Nu era firesc? Nu era 
patriotic ? Nu era naţional ? ca Mitropolitul 
B&gradului, care era capul poporului român 
şi nu numai prelatul bisericii ortodoxe, să se 
gând ésca în aceste momente grele şi la neamul 
sèU şi să caute calea potrivită de scăpare? 

Dintre membrii Ligeî «contra Românilor 
toţi erafl mândri şi sumeţî, afară de biserica 
catolică. Acesta suferise tot felul de perse-
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cuţiunl şi surorile eî protestante afistrîmtorat-o 
atât de mult, Încât îşi perduse şi episcopia 
transilvană. Numai la uşa acestei umilite 
biserici putea să eiocnescă în anul 1697 
smeritul mitropolit Teorii, cu speranţa, de a 
găsi o urechie aplecată. Nu nemulţumiri sau 
turburări în biserica sa proprie l'au mânat 
pe acest drum, ci primejdia de viaţă în care 
se găsia poporul român. Mitropolitul Teofil 
putea să se hotărască la acest pas cu atât 
mai uşor, cu cât noua Casă domnitore, sub 
care ajunsese într'aceea patria sa, era cato
lică. Biserica catolică din Transilvania, 
slăbită şi umilită, căuta o întărire prin 
Români; Românii căutau scăpare din ghiarele 
Ligei şi scut pentru desvoltarea lor culturală. 
Etă basele fireşti ale unui compromis politic. 

Mitropolitul Teofil a murit în curând, 
după ce intrase îa vorbă cu representanţii 
bisericii catolice, dar urmaşul seu, Atanasie, 
a dus în îndeplinire ceea ce a început pre
decesorul seu. Dovadă, că tendenţa unirel 
devenise în biserica română mai generală şi 
nu era legată de o singură persană. 

MitropoliţiI Teofil şi Atanasie pot să 
fie condamnaţi de biserica ortodoxă-răsări-
tenă, ca bărbaţi şi clerici, cari şi-au renegat 
credinţa lor. Din punct de vedere politie 
şi naţional înse eî merită totă recunoştinţa 
nostră. 

Se afirmă, că Mitropolitul Atanasie a 
fost un bărbat simplu şi fără multă învăţă
tură. E forte probabil că aşa a fost, căci 
n'avea de unde să-şi fi câştigat învăţătura. 
Modul înse, cum a încheiat compromisul cu 
biserica catolică dovedeşte, că a fost un 
bărbat cu minte ageră, cu judecată, cu pre
vedere şi cu multă durere pentru naţiunea 
română. El a făcut numal^ concesiuni, cari 
nu puteai să'schimbe caracterul bisericii 
române, a păstrat ritul, după putinţă inde
pendenţa şi autonomia ei. în schimb pentru 

FEUILLETON. 

în valurile lumii. 
Ne eivilisâm, facem progrese uriaşe pe 

tote terenele. telegraf, telefon, automobile, 
lumină electrică, — şi mai ales lumină 
electrică. Nu-î vorbă, un vîrtej ne duce 
înainte, un vîrtej nebun, care ne întunecă 
minţile, care vrea par'câ să ne faeă zei 
nemuritori, un vîrtej care ne ucide sufletul 
pentru to't ce-î bun, nobil moral, în adevăra
tul înţeles al cuvîntului. O atmosferă bolnavă 
respirăm în ziua de azi, un întunerec adânc 
tot mai adânc, se lasă peste conseiinţa, peste 
sufletele nostre. Cu cât lumina electrică va 
împrăscia întunerecul fisic mai cu succes, 
făcând să nu mai esiste nopte, cu atâta 
lumina, ce o purtăm în noi, se va întuneca 
tot mai tare, tot mai tare, până se va topi 
într'o vecinică nopte — dacă, — dacă vom 
înaiuta pe calea pe care am pornit: dacă 
nu ne-om da sama din bună de vreme de 
modul nostru de acţiune, cu alte cuvinte, 
dacă vom fi păgâni şi nu creştini. 

în lumea de azi e greu de trăit, asta 
e un adevăr, pe care nime nu-1 trage la 
îndoială. Atâta trebue să te sbaţi în drepta 
şi în stânga, atâta trebue să lupţi cu tine 
însu-ţl şi cu alţii, atâtea prăpăstii ameninţă-
tore stau gata să te î ^hită! Lupta pentru 
existinţă dor nici când n'a fost aşa de în
verşunată ca chiar în zilele nostre. Dar un 
om, căruia Dumnezău I-a dat o „mamă", un 
om care a supt credinţă odată cu laptele 
mă-siî, un om °are ştie ce plăteşte lumea 

aceste concesiuni a asigurat prin pecetea şi 
iscălitura împăratului egala îndreptăţire poli
tică a fiilor sëï sufleteşti, va să zică. a atins 
chiar ţinta principală a politicei nostre na
ţionale. Compromisul, pe cum se ştie. nu s'a 
réalisât aşa pe cum îl plănuise şi îl închiase 
prin acte Mitropolitul Atanasie. Nu s'a réa
lisât, fiind că biserica catolica (mai corect: 
„Ungurii catolici" Red. Unirii) a consimţit 
la actul unirel cu gânduri şi cu intenţiuni 
ascunse, şi fiind că vechia Ligă contra Ro
mânilor se opunea din răsputeri şi făcea tot 
felul de intrigi pentru zădărnicirea completă 
a compromisului. Sîntem nedrepţi când facem 
răspunzător pe Mitropolitul pentru nesince-
ritatea şi nelealitatea Îesuiţilor. pe cum şi 
pentru puterea neînfrântă a adversarilor. O 
mai mare garantă de cât Diploma împără-
téscà Românii nu puteau obţine şi Mitropo
litul Atanasie. ori ce părere ar fi avut de 
lesuiţl şi de Ligă, trebuia să se bizue în 
în acesta Diplomă. Nici desbinarea bisericii 
române în dôuê nu era în intenţia Mitropoli
tului, şi nu se putea teme de ea, fiind că 
tendenţa de scăpare din situtiţiunea penibilă 
era generală. 

Desbinarea în două a bisericel române 
este unicul rău, ce ni-a rămas în urma 
compromisului de la 1698. Acest rău înse 
nu este aşa mare, pe cum îl preţuim în
deobşte, şi stă în puterea nostră a-1 micşora 
şi a-1 paralisa. Care naţiune are norocul să 
aparţină unei singure biserici? Chestiunile 
confesionale trec în al doilea rend, când e 
vorbă de chestiunea naţională. Noi Românii 
am dat şi până acum dovezi, că ştim să 
trecem, în momente hotărîtdre, peste deose
birile nostre confesionale, tu atât mai mult 
vom şti să facem acesta în viitor. 

Pe lângâ acest unic rău am dobândit 
înse politiceşte prin unire un bine de 
nepreţuit. 

cu tote bunătăţile el faţă cu eternitatea; 
care ştie că năcazurile-s trecătore, ori 
chiar de ar dura în totă viaţa lui, totuşi 
vor ave un capăt — un ast fel de om îşi 
va purta cu paeiinţâ crucea vieţii. Un om 
fără credinţă? — Necredinţa din ziua de 
azi, cel puţin la clasele culte, e i cred că 
naşte cam în felul acesta: 

Voi esamina mai de aprdpe lucrul, 
restrigându-niă la unele cercuri pe cari eu 
le cunosc, la esperinţa ce o am eu. 

Un tinăr deştept, din părinţi sărmani, 
cerceteză un gimnasiii drecare. De acasă a 
venit format cu totul după chipul şf asemă
narea mă-sii. care era o creştină bună. 
Lucrul merge strună — ajunge nu ştifi pe 
care clasă a gimnasiulul superior. Cu totă 
modestia lui nu pote să nu-şi arunce câte 
odată ochii în oglindă. Vede că pe buza-I 
de-asupra apar neste firicele negre. Şi 
zimbesce. începe a privi în jur de sine. 
Vede că sînt alţii mal miei şi mai „altcum" 
de cât el. cu alte cuvinte „încep şi lui a 
i-se deschide ochii." 

încetul cu încetul ajunge la convinge
rea că e frumos, ori e talentat, alţii şi mai 
pretenţioşi, că sînt genii. Ca atarl vreau 
să esceleze. Din întîmplare tinerul de mai 
sus — ca să întorc iar la el — ceteşte o 
carte, nu ştiu ce fel de titlu portă, destul 
că în ea să spune într'altele, că lucrurile 
povestite în Testamentul vechiu nu sînt de cât 
mituri jidovesci, pe cum sînt şi mituri latinescl. 
grecesc!, românesc! etc. Şi tinerul nostru se 
cugetă: „Vezi bine aşa trebue să fie? Şi eu 
dor ştifi ce e mitnl. Anul trecut am învăţat: 
O naraţiune în care întrevin puteri miracu-
lose. zei etc." Şi cugetă mai departe: „Vezi 
omul-copil ce plăteşte? Când mi-le spunea 

| Unirea ne-a scăpat din năduful, în care 
trebuia să perim, a frânt lanţurile, cari ne 
ţineau încătuşaţi, a spart zidurile întunerecului 

j şi ne-a creat porţi de. lumină; prin unire am 
i încetat a mai fi un popor de ţăranl-robi. 

Nici două generaţii de omeni nu s'au 
preschimbat de la unire, şi în fruntea popo
rului român se găsesc deja un şir întreg de 
bărbaţi învăţaţi, de bărbaţi luminaţi, de 
bărbaţi erudiţi, cari pun temelia cultureî 
nostre naţionale şi răspândesc lumină până 
şi peste hotarele ţârii. La 1754 se deschid 
pentru obştea română şcolile de la Blaş şi 
progresul nostru cultural dâinuitor este 
asigurat 

Prin compromisul Mitropolitului Ata
nasie s'a pus şi temelia relaţiuuilor Româ
nilor cu Curtea imperială din Viena, atât 
de importante şi atât de rodnice pentru po
litica naţională. Cardinalul Kolonics, pro
pagatorul principal al unirei, era omul de 
încredere al împăratului. Mitropolitul Ata
nasie a fost el însuşi la Viena, unde a avut 
întrevederi nu numai cu cardinalul Kolonics. 
ci şi cu Nunţiul papal şi cu contele Kinsky, 
şeful cabinetului imperial. Pentru timpurile 
de atunci princirea Capului Românilor la 
Viena era un eveniment extraordinar şi ne 
dă o dovadă convingătore, ce deosebire de 
vederi exista între Curtea imperială şi sta
turile transilvane cu privire la importanţa 
elementului român. Nu numai motive con
fesionale, ci mai ales motive de politică ex
ternă vor fi determinat Curtea să atragă pe 
Români. Din punct de vedere naţional este 
îmbucurător, că poporul român încă de 
acum două sute de ani a înţeles prea bine 
interesele sale, a persistat în politica dinas
tică şi s'a străduit a întreţine tot de una 
cu Curtea imperială cele mai bune raporturi. 

Mai ales doi bărbaţi mari ai naţiunei 
române au consolidat acesta politică româ-

mama acestea, dascălul de la noi din sat, 
le ţineam de sfinte. Minte de copil!" 

Trece la mijloc o săptămână. Nu ştiu 
de unde îl cade în mână o carte în care 
intr'altele să zicea, că legea nouă e o 
adevărată urmaşe a legii celei vechi, o în
şelăciune popes.ă. Christos a fost aşa ceva 
profet, ori mai bine zicând un mare legisla
tor, dar Dumnezău? . . Aici se opreşte 
puţin ţinărul nostru. „Christos-Dumnezeu" 
nu-i vrea să-I iese aşa iute din cap, ca 
minunile testamentului, vechiu. Nu s'a rugat 
el destule ori la acest Christos Dumnezău? 
Nu zice aşa, nu crede aşa o mare parte 
a lumii? . . . . Dar să mai zicea în cartea 
aceea: „necnltura, lipsa sclintii au adus pe 
lume religia." Acesta în urmă îl convinge 
şi îl determinezâ cu totul. „Se înţelege" — 
cugetă el — „mama putea crede, dascălul 
Niculae asemenea, o mare parte a lumii e 
fără ştiinţă. Dar eu?" 

Peste altă săptămînâ nu ştiu cum, cum 
nu, dă peste o altă carte, în care stă negru 
pe alb: că „omul e un animal în totă puterea 
cuvîntului. numai în mărimea crerilor se 
deosebesce d. e. de moimâ, nu-î suflet nu-1 
nemurire, nu-i Dumnezău. tote câte s'au 
făcut, s'au făcut ele prin ele." 

Aha asta era ce căuta el de atâta 
vreme. „Ce filosofie sublimă: tote câte s'au 
făcut, s'au făcut ele prin ele!" Şi de cine 
sînt legate teoriile de mai sus? Darwin, 
Spinozza etc. 

Vezi acestia-s omeni! Şi tinerul nostru 
vorbeşte colegilor ori altor persone, cu 
convincţia alor 10 doctori de filosofie. despre 
darwinism, pantheism, materialism. 

In fine ceteşte ceva şi de prin Schop-
penhauer. Auzise atâta vorbindu-se de el, 
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nescă şi aù devenit nemuritori prin succe
sele strălucite ce au obţinut. Inocenţiă Klein 
şi Andreiû Şaguna sînt, fără îndoielă, cei 
mai însemnaţi conducători politici din câţi 
am avut. Amîndoi talente extraordinare, 
amêndoi cu eunoscinţe largi, amîndoi forte 
activi, amîndoi cu. iubire şi devotament 
pentru poporul român. Unul mai impacientat 
şi mal puţin dibacin. celalalt mai chibzuit 
şi mai diplomat, consideră Casa habsburgică 
ca cel mai puternic protector al poporului 
român şi se străduesc a întreţine cele mai 
întinse raporturi cu Curtea imperială. Ţinta 
amîndorora era ţinta politicei naţionale: 
egala îndreptăţire a naţiune! române. 

Iuocenţiu Klein petreee o parte consi
derabilă a vieţii sale episcopesci la Viena, 
unde caută şi află legături nouă politice şi 
unde nu înceteză a stărui, ca poporului 
român să i-se facă dreptate. Memorii peste 
memorii asupra situaţiunei politice a Româ
nilor curg din peana sa şi le presintă când 
împăratului, când miniştrilor, când Dietei 
transilvane, când guvernului provincial. în 
stăruinţele sale revine din noû la îndârjirea 
staturilor şi naţiunilor transilvane, cari nu 
îndeplinesc ordinele împăratului cu privire 
la drepturile politice ale Românilor. El 
obţine ca să fie numit membru al Dietei 
transilvane, pentru ca să fie pus în posiţiune 
a lupta ca singurul représentant român cu 
mai multe sute de représentant! ai staturilor, 
naţiunilor şi confesiunilor duşmănose. El 
tilesce prin diplome împărătesei Dieta tran
silvană, să se ocupe în mai multe rîndurl 
şi în adins de plângerile Românilor. Printre 
aceste lupte politice, adese înfocate, Klein 
obţine de la împărat regularea dotaţiunei 
preotesei, clădirea unei reşedinţe episcopesci, 
unei mănăstiri, unei catedrale şi unei şcole 
superiore pentru preoţi şi învăţători. Forte 
caracteristica pentru posiţia episcopului Klein 

ca despre fundatorul pessimismului. acesta 
bolă „dulce şi nobilă" a veacului şi nu putu 
resista să nu-1 cetescă. Sublimă filosofie şi 
asta. Dacă te saturi de trai, ori ţi-e groză 
de el. îaţi viata, cu un glonţ de revolver 
căci ddră a ta e, nime nu ţi-a dat-o eşti 
liber — liber. — 

Tinărul nostru vede că lucrul aşa stă 
cum zice filosoful german, dar de o cam dată 
nu-i place. Să mori aşa de'ngrabă? 

Am zis mai sus, că tinărul nostru vrea 
să esceieze. să se distingă între toţi cei 
alalţi. Tote aceste raţioţinări le va 
repeta ori de câte ori numai i-se va 
da oeasiune. ca ast fel să „apară" de 
un om învăţat, cult etc. E de însemnat că 
acestea principii în primii ani mai mult 
numai de la gură atârnă, inima, consciinţa 
nu prea ştie de ele. 

Dar o schimbare totuşi se face din 
primele luni în sufletul său Rugăciunile, pe 
cari de copil, le-a zis mereu în totă sara şi 
dimineţa, începe a le neglege. Numai are 
aşa atragere să cerceteze biserica, ori şi 
dacă merge n'are pacinţă să stee până la 
sfîrşit. Comite o greşală, de care mai 
înainte simţia remuşcare de consciinţa. dar 
acum abia îl nelinişteşte p e ' un moment, 
căci el îndată îşi aduce aminte, că e inde-

• pendent. nime n'are sâ-1 judece, nime să-1 
dojenescă 

încetul eu încetul îşi uită de tot de 
Dumnezeu, de credinţă, dar de teoriile de 

|inai sus cu sufletul încă nu s'a alipit. Lipsesc 
până acum împrejurările pentru acesta, când 
va începe seria nesfîrşitâ a năcazurilor, şi 
iuptelor ori mai bine, catastrofelor, atunci 
numai să vede ce venin omorîtor au vărsat 
cărţile acelea în sermanul nostru tiner. 

este şi lupta ce a deschis-o şi a purtat-o cu 
multă hotărîre contra Teologului, care îi 
era pus în coste, adecă în contra bisericii 
catolice. Klein are marele merit de a fi 
redeşteptat în poporul român încrederea de 
sine. Românii nn se mai simt ca un popor 
de ţărani-robl şi ridica capul sus 

Timpurile Mitropolitului Atanasie. ale 
Episcopului Inocenţiă Klein şi ale Mitropo
litului Andreiù Şaguna cuprind cele mal 
însemnate période ale istoriei nôstre politice 
obţinute." 

Congresul autonomiei catolice. 
— Raport special al „ Unirii". — 

(Continuare.) 

Şedinţa VI. 

Joi în 16 Ian. a vorbit Ugron Gâbor, 
care a stors atâtea aplause. ca nime altul 
în tot decursul congresului. S'a năpustit cu 
totă patima asupra guvernului acusându-l, 
că nu numai nn voesce autonomia catolică, 
dar portă şi congresul cu vorbe ecuivoce. 
De asprimea cuvintelor lui n'a rămas ne
atins nici corul episcopesc. căruia I-a spus, 
eâ episcopii ar trebui să lucre întru deş
teptarea unui puternic curent catolic, mai 
ales să-şl validiteze autoritatea asupra po
porului coborindu-se din înălţimea aceea, 
în care sînt astăzi, căci şi Christos a fost 
Apostolul săracilor şi al poporului. 

— A fost al nostru al tuturor. — l'a în
trerupt Samassa. archiepiscopnl Agriei. 

— Da al tuturor, a răspuns Ugron. 
dar înaintea fariseului numai odată a păşit 
şi şi atunci a fost batjocorit şi înaintea 
guvernatorului eră-şi numai odată a ajuns, 
şi atunci a fost judecat la morte. 

Acum îî-e traiul încă uşor. Mamă-sa 
din vreme în vreme îi mai aduce cu desagii 
de acasă. Ajuns la etatea când încep a Bă 
deslega patimile, le lasă în voia lor, şi eie-s 
libere ca şi el. — Azi trâeşte încă — dacă 
me pot esprima ast fel — într'o nepăsare 
confesională. 

Dar vine vremea răsboiulul. Soldatul 
a făcut tot felul de marşuri şi întorsături, 
s'a deprins atâta în puşcatul la ţintă, să 
ştie ascunde dinaintea inimicului, pdte merge 
tîrându-se pe mâni şi piciore cine ştie cât, 
pote fugi 2—3 ore. E dedat cu frigul, 
fomea. setea. Pe lângă acestea puşca I-e 
bună. Plumb! are de ajuns. — îşi face cruce 
şi porneşte voios, cântând. 

Tinărul nostru are deja diploma de 
maturitate. Ce va face pe viitor, unde va 
merge? Hm! mai uşor s'ar putea susţinea 
la teologie. Teologie? Popă? Un om care 
stie peDarwin. Schoppenhauer. Spinozza? E 
absolut imposibil. E prea puţin, ore cum te 
nimiceşte vorba asta „popă." 

Dar într'alt loc unde s'ar putea duce? 
De acasă, nu-i vorbă, i-or putea trimite vre-o 
două parale, . . . Universitar! vorba asta 
nu-î mai lesă din cap. Să se pdtă presenta 
de aici în colo: N. N. student universitar! 
Ah! ce bine va fi! 

Şi merge într'un oraş mare. cu nu ştiu 
câte sute de locuitori, se înscrie la univer
sitatea de drept. Vre-o 3 săptămâni merge 
bine. Şi-a căpătat şi un post de scriitor. 

Dar de acasă nu-I mal vine nimic, de 
cât-va timp. I-a întrebat ce-i causa. Tatăl 
său i-a scris că până peste vr'o două, trei 
luni nu-i pote trimite nimic. Să se ajute cum 
l'a învăţa Dumnezău. 

Incidentul acesta a fost cam neplăcut 
dar de aceea Ugron a fost ascultat până 
în sfîrşit cu mare atenţiune din partea în
tregului congres. 

Şedinţa de altcum a decurs ast fel: 
Primul vorbitor Csernoch Jdnos constată, că 
prin proiectul de faţă nimic nu capătă ca
tolicii, ce şi aşa n'ar fi avut. Episcopii 
şi-au făcut datorinţa faţă de tote interesele 
catolicilor, dar n'an ajuns la nimic, căci nau 
fost sprijiniţi de laici. Proiectul de fafa 
nu ne dă nici dreptul de a ne griji noi de 
fondurile nostre, nici şcolele nu le pune la 
dispositie autonomiei, cu tote eâ la gimnasii 
avem drept pe basa legilor esistente. Decia-
raţiunea reservării de drept n'are nici o 
valore pe cum o asemenea declaraţiune n'a 
avut nici odată şi apoi ministrul şi aşa 
nu s'a învoit, ca 8ă se inducă şi declaraţiunea 
acesta între cadrele proiectului. Nu primesce 
proiectul. 

Gontele Majlâth Jozsef: Constată, că 
în proiectul de faţă. drepturile formulate în 
proiectul din rîndnl trecut sînt parte schim
bate, parte lăsate de tot afară. Dară pe 
lângă tote acestea autonomia trebue să o 
întemeiem; trebue să primim ori ce fel de 
autonomie, care numai capabilă să fie de a-şi 
mări cercul de activitate în decursul timpului. 

Să primescă şi autonomia acesta, căci 
de se va amâna eră-şi congresul pe timp 
nehotărît, nu se scie de vor mal ajunge 
vre-odată, ca să se mal sfătuiescă în causa 
acesta mare a bisericii catolice. Din apus 
suflă vînturi grele, duşmănose credinţei şi 
bisericii catolice în special şi cine scie când 
vor trece vînturile acestea graniţele ţării şi 
atunci înzădar vor voi să mal primescă şi 
minimumul acesta. 

La desbaterea specială vor propune 
modificările cele mai posibile şi dacă nu le 
va primi guvernul se vor întorce cătră sw-

6rele de scris îi consumă aprope tot 
timpul, devine nervos. Se gândeşte, să res-
gândeste! E greu de trăit în lume. „Ce viaţă 
e asta ce o duc eu? Tot aşa să fie?" . . . 
Vine Iarna. în casă frig, vesmintele îi sînt 
vechi şi subţiri. Bani sa cumpere altele n'are. 

A fost morbos o săptămână, şi-a 'perdut 
postul de scriitor. începe a-1 tortura fomea. 
Câţi-va pretini îl mai ajută. 

Un glas de departe pare că îi strigă 
în ureche: fii energic, ia o hotărîre, umblă 
după un alt post, ori. ori mergi acasă şi 
suplică la teologie, incă nu e târziu. Un alt 
glas şi mai de departe, aprope stins îi 
şopteşte: rogă-te! Dar în stadiul lui de 
acuma, aşa zice el, amândouă sînt imposibile. 
Imposibile da. căci nu-I voinţă, şi nu e 
voinţă, fiind că nu-i credinţă. . . . Ba da, el 
are credinţă, numai iată după credinţa lui 
unde e răul, şi care-1 remediul: Bogăţia 
adunată în cuantităţi nemăsurabile la unii, 
sărăcia nesuportabilă la alţii. Trebue deci 
nimiciţi cei bogaţi, dacă să pote, asasinare, 
revolver, dinamită. Dar fiind că energie nu 
are să se pdtă determina la aşa ceva, 
ajunge la descoperirea nimicniciei vieţii, mal 
sorbe vr-o câteva pagini din Schoppenhauer 
ori Hartman. şi e cu totul convins, că lumea 
acesta e numai o tortură grozav», fără nici 
o ţintă, fără nici un scop. Altă lume? O 
poveste Închipuită, ori cum a cetit el într'un 
loc: „O poveste minunată, înse ca să-I dea 
crezare în veci mintea-mi n'o să potâ." 

Fericit acela, care, în acestea valuri 
ale vieţii, mai pâstreză încă în inima sa 
„câte-va lucruri din prnncie" pe cari i-lea 
povestit mamă-sa. Acela nu va cădea. 

Şi tinărul nostru convins odată că 
„totul e un nimica mare" — o gată scurt 
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premul patron şi îl vor clarifica, că guvernul 
este acela, care împedecă realisarea auto
nomiei. Primesce proiectul. 

TJgron Gâbor: Voesce să se creeze au
tonomia catolică între cadrele legilor esis-
tente. Nu voesce, ca autonomia celor alalte 
biserici catolice să se stirbeseă, dar cere, 
ca şi biserica catolică să fie îndreptăţită în 
tocmai ca şi cele alalte, căci nieăiri în legile 
tării nu află urme de a împărţi confesiunile 
după rang. Voesce, ca tocmai prin autonomia 
bisericilor să se dee loc la o emulare pentru 
tot ce este nobil, frumos şi folositor poporului. 

Proiectul de faţă e atât de plecat în 
faţa aroganţei guvernului, ca şi când gu
vernul ar fi stăpân peste ţară, ca şi când 
de la voia guvernului ar atîrna viitorul celor 
9 milióne de catolici. 

Guvernul nu este proprietarul fondu
rilor şi averilor catolice, ci numai admini
stratorul, în tocmai cum e curatorul copiilor 
orfani. Congresul are datorinţa să arete, de 
cum-va a ajuns la vrîsta aceea, când trebue 
să-şi pretindă averea din manile curatorului. 
Guvernul administrézá averea catolicilor, pe 
când dieta n'a voit să mal lase averile ţării 
în mâuile lui chiar pentru că nu o admi
nistra bine. Zic că ne remân şcolele poporale, 
dar nieăiri nu am audit. că poporul ar fi 
fără credinţă, din contră avem destule mo
tive de a zice. că inteliginţa nu este destul 
de devotată bisericii, nu este destul de pă
trunsă de adevărurile credinţei. Unde vom 
cresce noi inteliginţa nostrâ în spiritul acela, 
pe care îl contempleză congresul de faţă, 
dacă ne lipsesc chiar şcolele acelea, cari 
cresc inteliginţa ţârii? Poporul atunci este 
tare şi puternic, dacă în frunte îi stă o in
teliginţa conscie de drepturile bisericii sale, 
dacă se lipesce cu trup cu suflet de tot ce 
scie, că va duce la preamărire şi isbândă 
biserică de care se ţine. Biserica catolică 

are lipsă de o autonomie tot aşa de largă 
ca şi cele alalte confesiuni din ţară. căci 
cu o autonomie neputinciosă ce vom puté 
face? Cele alalte confesiuni — fie vorbă de 
ori ce mişcare — sciù să se validiteze în 
tòte treburile ţării, aşa cum catolicii nici să 
viseze nu cuteză, tocmai fiind că la spate 
ie stă autonomia bisericii lor. Nu primesce 
proiectul. 

A mai vorbit Kiss Bâlint. care s'a de
clarat pentru proiect. 

Şedinţa Vil. 

Steécz Gyòrgy nu primesce proiectul, 
fiind că deja cuvîntul autonomiei eschide 
ori ce îngerenţă străină. Situaţia din 71 
în cóce a devenit din ce în ce mal rea. aşa 
că congresul cu drept cuvînt potè pretinde 
o autonomie cu un cerc de activitate mai 
mare. 

Szemnecz Emil (red. Ini „Magyar Âllam") 
a ţinut una dintre cele mai înfocate vorbiri 
în congres. A arètat mal ales cu câtă bună
voinţă să portă guvernul faţă de interesele 
catolice. Profesorii alungaţi din gimnasiile 
catolice pentru fapte inmorale sau pentru 
prelegeri ateiste şi revoluţionare ÎI primesce 
cu braţele deschise. între ast fel de împre
jurări autonomia din proiectul de faţă devine 
ilusorie. 

Gilnter Antal dovedesce cu date istorice, 
că autonomia protestanţilor încă s'a născut 
aprópe din nimic. Protestanţii începând din 
veacul al XVI. şi-au ţot mărit autonomia, 
până când au ajuns în stadiul de astăzi. 
Atunci el au fost inferiori catolicilor, dar 
fiind că au avut organism autonom şi-au 
putut validità pe încetul tote drepturile până 
ce au ajuns astăzi acolo, de catolicii se 
află în inferioritate faţă de ei. 

Numai prin organism autonom se pot 
valora drepturi, deci primesce proiectul. 

Gyorfl Gyula a combătut punct de 
puuct vorbirea lui Giinther. Protestanţii e 
drept şi-au asigurat unele drepturi de auto
nomie încă în pactul de la Linz şi Viena. 
dar istoria spuue. că în tot decursul atâtor 
veacuri, n'a fost un guvern, care să nu se 
fi ni8itit a suprima ceva. din aceea, ce ei cu 
arma şi-au e'luptat. Nu numai că şi-au 
mărit autonomia sprijiniţi de guverne, din 
contră aü fost persecutaţi şi data ocasione 
despoiaţi pe încetul de câte un drept, până 
ce erâ-şl cu armele şi l'aü recâştigat. Deci dacă 
vor primi autonomia acesta, care catolicilor 
nu le dă, aşa zicénd, nici un drept noü, 
atunci în scurta vreme va dispărea şi umbra 
acesta autonómica prin graţia guvernului 
fără confesiune. Nu primesce proiectul. 

(Gyorfi de altcum e deputat guverna
mental). 

Cardinalul Schlauch cetesce declara-
ţiunea corului episcopesc. în care episcopii 
se alipesc de principiile acelea, pe cari le-a 
formulat în réspunsul trimis comisiunei de 27. 
De aceea episcopii vor lua parte la desba-
terea proiectului noü în credinţă, că la des-
baterea specială vor puté stórce unele 
drepturi, cari vor face posibilă crearea 
autonomiei. 

Şedinţa VIII. 
Eroul şedinţei acesteia a fost Horânszky 

Nándor (cum să zice fiitorul ministru de 
interne). 

Major Ferencz nu primesce proiectul 
pentru că nu află nici o garanţie, că prin 
proiectul de faţă ar puté ajunge vre-odată 
la o autonomie, cum aü celelalte confesiuni. 

Horânszky Nándor: Nici o lege positiva 
nu esi8tâ, care se asigure posibilitatea înte
meierii autonomiei afară de art., XX. din 
1848. Congresul trebue să aibă în vedere 
drepturile supremului patron, drepturile epis-
copilor şi legile esistente ale ţării. 

Şi dacă am lua pe rând alte şi alte 
esemple, tot la resultatul acesta am ajunge. 

Nimicită odată credinţa în Dumnezeu 
şi în viaţa viitore, fără dor şi pote, viaţa 
asta e numai o lungă tortură, pe care nime 
n'ar fi în stare să o suporte absolut nime. 
Şi dacă o „trăesc" şi ceia, cărora le lipsesc 
acestea două condiţiunî, asta însemnă că şi 
în sufletul lor, conscient, inconscient, dar la 
tot caşul mai este un punct luminos. „Su
fletul omenesc de la natura sa e creştin" 
zice Tertulian. 

Şi credinţa asta sfîntâ şi dumnezeescâ, 
omui trebuie să o sugă de odată cu laptele 
mamei, trebue să crescă paralel cu desvol-
tarea trupescâ. trebue să se întărescă In 
anii junime! şi trebue să fie tare ca piatra 
în timpul bărbaţii — mângâitdre şi înălţă-
tore la bătrâneţe. 

La tote acestea mamele au un rol 
hotăritor. absolut hotăritor. Educaţia mai 
târzie, învăţătorii sau cărţile, ce nutresc pe 
tinăr — aii un rol relativ hotărîtor. Ca pildă 
ne pote servi s. Monica. respective educaţia 
ce I-a dat'o easfîntulul Augustin. Un esemplu 
strălucitor şi vecinie, care va lumina în 
întunerecul lumii, până când acesta va fi. 
Cetiţi numai rogu-vă acesta minunată istorie 
voi mamelor care priviţi cu atâta iubire la 
pruncii voştriî, cetiţi-o şi vedeţi cum ÎI 
puteţi întări, cum îi puteţi scăpa curaţi din 
valurile lumii, cum îl puteţi conduce la fe
ricirea vecinică. 

Alflus. 

cu lumea: un glonţ de revolver, şi etă s'a 
rèsbunat pentru tote chinurile răbdate, şi 
pe de asupra a mal făcut şi un act eroic: 
şi-a luat esistinţa, a arătat că dînsul e 
„supremus dominus" peste sine. 

In criticile mai nouă, în scrierile de 
sociologie, unde să analiseză stările sociale 
de azi. îndeobşte să scot la iveală mizeriile, 
corupţia, pesimismul, sinuciderile, defrauda
rne etc. Dar aprópe in nici una nu găsesci 
de causa a tuturor acestora: necredinţa în-
grozitóre ce domneşte astăzi, ei alcătuirea 
modernă a societăţii, averea şi sărăcia, 

! creşterea numărului acelora cari trăesc 
absolut din lucrul de tote zilele, cari trăesc 
azi şi nu lucră, ér mâne n'aù ce mânca : înlo
cuirea lucrului de mână prin celea fabricate. 
De religiune înse nici o pomenelă. Adecă 
stai! în unele locuri cetesc!: „Unii susţin 
(adecă forte puţini susţin, şi pentru aceştia 
nici n'ar aminti părerea, dar el înşişi criticii 
moderni materialisti, raţionalişti, văd adevă
rul şi de aceea îl amintesc, înse numai ca 
să-1 ia în bătae de joc) — unii susţin, că 
lipsa religiune! ar fi causa acestor rele. Dar 
în contra acestora nu mai avem nimic de 
zis. Azi e lucru ştiut că religiunea a fost 
de lipsă numai în epocele lipsite de cultură. 
Azi avem „sciinţa" în locul religiuniî." 

Incontestabil, împrejurările înşirate mal 
sus, în mare parte sînt causa anomaliilor 
societăţii moderne, dar causa principală la 
nici un cas nu potè fi. Căci, ori ce om cu 
nr aea sănătosă pote vedea şi pote judeca, 
că un individ, fie acela cât de avut, dacă 
iubeşte pe Dumnezeu, nu va privi nepăsător 
la năcazurile altuia, care e om ca şi el, 
care e fratele séti. Un om bogat dar cre
dincios, nu va aştepta ca flămândul să-1 

lovescâ în cap, ori să-1 pândeseă înir'un 
colţ de stradă ca să-1 jefuiască! Nu, el 
însuşi, fără să-1 roge, îl va ajuta. Aşa dar 
nu conglomerarea averilor la Unii. ci lipsa 
de religiune, lipsa de credinţă a acestora e 
o causă a stărilor desperate de azi. 

Un om sărac, dar serac şi cu spiritul, 
nici când nu va lacomi la bunul altuia, 
ajungă el în celea mal mari strîmtorl, cu 
atât mai puţin va deveni anarchist. Pentru 
un ast fel de om esistă o lege supremă, 
căreia i-se supune cu cea mai mare umilinţă: 
Dumnezăă împarte binele după cum judecă 
El. Omul trebue să fie mulţămit cu ceea ce 
are, ori dacă n'are nimic, cu nimicul. Cu 
nimicul? O, nu, el are, el posede pe Dum
nezeii, care e totul! El are un tezaur vecinie, 
de care e jalus, la care ţine mal mult de 
cât la propria lui viaţă. — Un ast fel de 
om va şti să se lupte — luptă dreptă şi pe 
faţă. Aşa dară nu sărăcia unora, ci lipsa 
credinţil la aceştia, e o altă causă a nefe
ricirilor de azi. 

Un tinăr, în al cărui suflet arde Iubirea 
lui Dumnezău, va şti încunjura ocasiunile ce 
duc la păcat, va avea puterea de a se 
opune valurilor ce duc la corupţie. Şi dacă 
el e curat cu inima, şi dacă nepătat a eşit 
din vîrtejul patimilor, acela va şti lupta şi 
pentru câştigarea panel de tote zilele. Căci 
cea mai mare luptă, e ceea ce o purtăm cu 
noi înşine. 

Aşa dar nici esemplele. rele, ce să 
destăşoră zilnic înaintea ochilor tinerimel, 
„absolute" nu pot fi causa corupţii şi des
trăbălării acestora ci numai „relative." 
Causa adevărată, absolută a căderii lor e 
lipsa credinţil. 
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Ca să se pota estrada fondurile, trebue 
o lege specială, după cnm ?e zice şi în re-
soluţia iui piratésca din U880 „Până ce se 
va face dispoeiţiune în legislaţiunea viitóre 
asupra admiuistrării averilor şi fundaţiuniior 
catolice . . . 

Ugron: Atunci să schimbăm legea. 
Horânszky: De aceea nu ţine consult, 

ca să se aducă legi nouă pentru administra
rea avenlor catolice, fiind că aşa oposiţia 
s'ar forma în parlament în contra unei ast 
fel de nisuinţă, de ar ti imposibil ori ce 
resultat în direcţia acesta. Cu cele 12 
gtmnasii. ce se află mâna statului nu vor 
ajunge nici odată la resultatele descrise de 
Rahovszky. De alt cum el nu se sfiesce a 
spune în faţa congresului, că abstragéud de 
la crescerea religioso-morală a tinerimeî. i-ar 
plăcea să vadă tòte şcolele în mâna guver
nului, pentru că el nu e numai catolic, ci şi 
magiar. 

Cuvintele acestea din urmă au podus 
0 adevărată consternaţiune în congres. Toţi 
strigau: Dar noi nu sintem magiari? 

Contele Zichy Jânos: E periculos, că 
într'un congres catolic să se facă politică 
de partid. Dacă acuma nu vom puté 
să creăm o autonomie corespundétóre. 
când avem bărbaţi ca contele 
Dessewffy Aurel, ca Kârolyi Sândor. ca 
Zselénszky Robert, Gunther Antal, nici odată 
nu vom ajunge într'o asemenea situaţiune, 
de a puté face ceva în direcţia acesta. Deci 
aceştia şi cu ei împreună toţi să conlucre, 
ca să se întemeieze o autonomie sănătosă. 
nu ea ceea din proiectul de faţă pe care n'o 
primesce. 

Asbath Idnos primesce şi autonomia din 
proiectul acesta noù fiind-ca şi acesta este 
capabilă ca să adune atât preoţimea cât şi 
mirenii într'un gând de a lupta pentru inte
resele catolice. 

Majlâth Gustav (eppul Ardealului.) Nu 
trage la îndoială buuăcredinţa bărbaţilor, 
cari aù venit cu proiectul de faţă, dar fiind
că nu dă ici o garantă, de a sàputéorga-
ui8a biserica catolica în mod autonom nu 
îl primesce. L'a atins forte dureros cuvintele 
lui Horânszky. care s'a declarat de adict 
al educării de stat şi e de tot caracteristic, 
că într'un congres catolic, unde s'afl adunat, 
ca să se sfătuiescă cum ar puté scote biserica 
de sub direcţia unui stat fără confesiune, 
vine cine-va. care ar pune şcolile sub tutela 
statului. 

Vorbirea episcopului Majlâth a surprins 
mult, fiind că nime nu se aştepta să iele 
cuvîntul şi un prelat, după ce Cardinalul 
Schlauch îşi cetise declaraţia. Observările la 
vorbirea lui Horânszky aù fost puternice şi 
primite cu aplause. 

(Va urma.) 

Corespondinţe. 
Cărţi românescl şi cărţi străine.*) 

De pe Câmpie în lanuar 1902. 
Foiţa, apărută sub acest titlu în unul 

din prece'' •*'.. numeri ai acestei fol. isvorîtă 
d ini r ; ^arat romanésca, şi plină de temeri 
îndreptăţite; în mod binevoitor a atras 
atenţi - 1 ^a nrponluì român asu- a răului, 
ce ar putea i . u i a din introducerea spiritului 
străin în sînul familiei sale. E incontestabilă 
bunăvoinţa cu care nouă necunoscutul 

1 *) Vezi feuiletonul Uniri* Nr. 47 1901. 

„Peregrin," îngrijit a scris şirele de-asupra 
amintite, şi nu-mi va luá în nume de rău cred, 
dacă sub acelaşi titlu. îmi iaflîndrăsnela a face 
unele modeste reflexii, la cele scrise de dînsul. 

Nu 8îut dintre cel chemaţi şi pote n'aşi 
fi competent la aşa ceva; am petrecut Inse 
multişor la sate, ca un fiü de preot mi-s'a dat 
ocasie să cunosc de ajuns (pot zice liniştit 
prea de ajuns) viaţa şi modul de traiü al 
preoţilor noştri, şi între preséntele împreju
rări să simţesc greutatea chemării lor. 

„A ţinea cărţi frumóse în casă e 
frumos. Dar a ţinea cărţi frumóse românescl, 
pentru un Român e o datorinţă" — sînt 
nisce vorbe frumóse, şi numai bucurie ne-ar 
putea produce, când ne-am putea mândri 
védéndu-le întrupate în sînul ori cărei familii 
românesc!. Influinţa cărţilor, asupra direcţiunii 
în desvoltarea spirituală a tinerelor genera-
ţiuui — în genere e cunoscută, şi numai' 
mira ne putem, când pe lângă tote cărţile 
străine, ce au pătruns în biblioteca şi sa
lonul preoţilor noştri — aceştia, cresc din 
fii lor adevăraţi şi vrednici Români. — tari 
în iubirea de neam. şi resoluţi întru apărarea 
drepturilor lor. 

E îndoită între atarî împrejurări lupta 
ce o susţine preotul de o parte, prin comba
terea spiritului străin, ce ar influinţa des
voltarea spirituală a tinerei nilâdiţe; de altă 
parte prin sădirea şi susţinerea sentimentelor, 
cari podóbá trebue să fie inimilor românescl; 
abstrăgend cu totul neajunsurile materiale, 
ce la tot pasul trebuesc învinse. Nu arare 
ori mi s'a dat ocasie să discut cu cel mal 
de aprópe interesaţi în eausă, trista stare 
in care se află dînşiî, pe cum şi nefastele 
împrejurări ce mai de aprópe influinţeză 
starea lor actuală. Cunoscută e aprópe de 
toţi „viaţa morală, de mare abnegaţiune şi 
muncă, ce o duc preoţii noştri spre binele 
credincioşilor şi a familiei lor"; dar simţită 
în tote ale sale mici amănunte. — nu vreau 
să zic neajunsuri — şi înţelesă acesta viaţă 
„de mare abnegaţiune". e numai de acei 
ce înşişi o trăesc. între atari împrejurări, 
nu e cu totul nenatural, ca preotul — în 
lupta pentru existinţă, zilnic preocupat cu 
învingerea obstaculelor, sub greutatea cărora 
aprópe înbrânceşte. nu e în stare să se în-
grijeseă de educaţia spirituală a familiei 
sale. în raport coréspundétor cu „marele 
rol ce-1 are. ca factor cultural pe tote tere-
nele vieţii." Dacă ne-am transpune pe un 
moment în posiţia unui atare preot şi „pater 
familias" — ore mai bucuros am lăsa. ca ai 
noştri să fie total linsiţi de citirea cărţilor, 
simţind înşine consecinţele — ori am preferi 
aceea „îndoită luptă" ce de fapt o susţine 
preotul? 

într'adevăr ce am şti face? 
Singur înprejurarea. că ziarele politice 

unguresci au ajuns a fi aşa de dese în 
familiile preoţilor noştri, ne ofere un trist 
tablou al decădinţii nóstre politice. Ne in-
fecteză în mod uimitor, şi numai paza bună 
ne va scăpa de veninul lor. 

Cad total din consideraţie elegant 
compáctatele volume de novélete şi humo-
rescurl. cari „numai ca obiecte de galanterie, 
ca lucrări de ale compactoruluî. aü vre un 
preţ* atât doră aşi voi să spun, că sînt şi 

l opere de valore între cele condamnate, cari 
numai aceia scădere o aü, că incă nu le 
avem şi în românesce. N'am de cuget să 
părtinesc nici direct nici indirect ceea cu ce 
nu pot simpatisa, nici n'am de cuget a 

aproba starea actuală — din contra sînt de 
acord cu cele espuse în acel Nr. 47 al 
„Unirel." — e înse mai mult ca sigur că, 
dacă cărţile acolo enumerate şi în genere 
cărţi românescl, s'ar putea căpăta sub condiţii 
analoge cu acele maghiare, n'am avea 
motive să ne plângem de trista nostră stare. 
Lucru, despre adevărătatea căruia ne-am 
putea convinge uşor; dacă. . . . 

„Că românesce nu găsesc cărţi aşa 
frumose" ca unguresce. e un ce — despre 
contrariul căruia e convins fie care preot 
român, iar faptul, că preoţii noştri, din 
„acel ţinut sărac al Ardealului* pe lângă 
totă convingerea asta a lor sînt necesitaţi 
să facă contrariul, îşi are trista esplicare 
în cele mal sus espuse. 

Ca să se ştie! 
S i b i . 

N o u t ă ţ i . 
De la Oradea mare ni-se comunică o nouă 

faptă marinimosă a Escel. Sale Episcopului 
Pa vel. Escelenţa Sa a dăruit suma de 150 mii 
cor. spre a se zidi un nou Internat de băieţi în 
Orade în locul celui vechifi. — Dumnezeu se 
lungescă încă la mulţi ani firul vieţii Escel. 
Sale spre a pute adauge nouă şi nouă verigi la 
lanţul nesfirşit al faptelor sale umanitare. 

De la Lugoş. 111. Sa Conte Gustâv 
Majlâth, Episcopul Albei-Iulie în 21 1. c. la 
orele 9 a. m. a sosit la Lugoş spre a cerceta 
pe 111. Sa Dr. Demetriu Radu Episcopul gr. 
cat. al Lugoşuiui. După sosirea sa la reşe
dinţa episcopescă Ilustrul Archiereu a fost 
salutat de câtrâ membrii Ven. Capitul şi 
personalul Cancelariei diecesane apoi a visitat 
mănăstirea călugăriţelor, Biserica catedrală 
gr. cat. şi a făcut visite pe la şefii auctori-
tăţilor locali. La 1 oră p. m. P. S. Epis
copul Dr. Demetrifi Radu a dat în onorea 
Illustrului seu ospe nn prânz, la care pe 
lângă membrii Ven. Capitlu aii luat parte 
şi câţiva fruntaşi din loc. După pânz P. 
S. s'a întreţinut în plăcută conversaţie cu 
cel de faţă, iar cu trenul de sara a plecat 
înapoi la Budapesta. 

Hyinen- Emilia Grama şi Valeriă 
Ernestiniă Bugner teolog absolut, anunţă 
cununia lor. ce se va ţîn6 Duminecă, în 26 
Ianuarie st. n. a. c. în sfînta biserică gr. 
cat. din Miheşiul de Câmpie. — Măria 
Paulina Pop si Dr. Aurel Sava, anunţă cele
brarea căsătoriei lor pe Duminecă la 2 Faur 
st. n. 1902 în biserica gr. cat. din Cianul-mare. 

Serată literară. Societatea de lectură 
„Inocenţii! Micu Clain" a teologilor din Blaş 
învitâ cu tdtâ onorea la serata literacă-
musicală ce ova ţine în memoria fericitului 
ei patron loan Inocenţiu Micu Clain Duminecă 
la 26 lanuar 1902 în sala de gimnastică, 
începutul precis la 5 ore sara. Venitul e 
destinat pentru un scop naţional—bisericesc. 
Suprasolviri să primesc cu mulţumită. 

Craniul lui Petofl. La cererea societăţii 
Petofi. Escel. Sa Mitropolitul a conces, să 
fie dus la Pesta craniul din museul de aici, 
despre care se susţine, că ar fi al poetului 
Petofi. Profesorii Oct. Bonfiniâ şi Dr. Ambr. 
Cheţan. au însoţit craniul, care a fost dat 
înrnediat 5n studiul autrouologilor Dr. Torok 
Aurel şi Dr. Semayer Vilibâld. „Hazâuk" de 
azi publică un interesant foileton scris de prof. 
Kacziâny Geza. care aduce nouă argumente 
pentru dovedirea faptului, că aievea craniul 
e alui Petofi. 

D o î b ă î e ţ î d i n c a s ă b u n ă c a r i 
a u a b s o l v a t c e l p u ţ i n 2 c l a s e g i m -
n a s i a l e şi s c i u r o m â n e s c e , ş i 
u n g u r e s c e , — s e p r i m e s c i n m e -
d i a t c a î n v e ţ ă c e î Ia „ C o n s u m " 
s o c i e t a t e c o m e r c i a l ă î n B l a s . 
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PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARA. 

COLINDELE NÓSTRE. 
Originea. Numirea. Importanţa lor in fond şi formă. 

(Fine.) 

b) religióse mitico-biblice, în cari adecă 
elementul mitic-păgân este conservat sub 
îmbrăcămînt creştinesc. Ast fel mitul elino-
roman despre Prometeu şi furarea focului 
din ceriu e păstrat în fond, dar reprodus, 
prin influinţa creştinescă, travestit aşa: Iuda 
întră hoţesce în raiu şi-1 prădeză. Sf. îoan 
Botezătorul înse, într'altele P. S. Vergură, îl 
surprinde şi vestesce pe Dumnezeu zicând: 

„Ca mi-o întrat Iuda 'n raiu; 
„Raiul rèù, că l'a prădat: 
„Luă luna cu lumina 
„Şi sórde cu razele!" 

Atunci Dumnezeu Tatăl ÎI dă sfîntuluî 
îoan un biciù de foc, cu care acesta trăs-
nesce şi pocnesce, de se spărie luda şi 
aduce sórde şi luna eră-şi în ceriu. Biciul 
de foc reamintesce fulgerele — mânia — lui 
Joe tunètorul; ér colinda întregă: cultul só-
relul. Ast fel de colinde, în cari elementul 
mitic se travestesce în creştin, ne amintesc 
tot odată epoca de luptă între păgânism şi 
creştinism din seclii III—IV. 

Originea lor dateză, sigur, din acel 
timp de transiţiune şi de fremîntare. Re
producem pe de întregul colinda contem
plată aici sub b): 

„ l u d a în ra iu ." 
„Colo sus, mai în sus, 
„Colo 'n deal de răsărit 
„Este un prând, de prânzit, 
„Un(de) prân(|esce Dumnezeu, 
„Cu toţi apostolii sèi; 
„Numai unu nu-I cu eî. 
„Da' anume, care nu-I? 
„Da nu-I Ion, Sânt-ion, 
„Nânaşul lui Dumnezeu. 
„Dintr'o lăture privesce, *) 
„Şi acolo pe cin' zăresce? 
„Vede-mi Ion-Sânt-ion **) 
„Tot venind 
„Şi cât putând, 

' „Mai de parte 'ngenunchind, 
„Mal aprópe cuvîntând: 
„— Bunu-I prân<|u, Domne sfinte, 
„— Bunu-I, Ioane, hai, de-1 prinde! 
„— Prinde-1, Domne, sănătos, 
„Că io n'am vint să prândesc, 
„Că mi-am vint să-ţi povestesc, 
„Că Iuda în raiu a întrat 
„Şi raiu r e u T a p r e d â t : 
„Luă luna cuHfumina", 
„Şi sórele cu razele, 
„Şi galeta de botez, 
„Şi scaunul de judeţ 
„Şi cârja de vornicit, 
„Şi cheile raiului. 
„Şi din raiu luatu-le-o, 
„Şi în Iad băgatu-le-o, 
„Şi raiu s'o 'ntunecat, 
„Cum nu-î legea raiului; 
„Şi iadu s'o luminat, 
„Cum nu-i legea iadului!" 

*) adecă: Dumnezeii Tatăl. 
**) ad : pre S-l ioan, cum tot Tenia, cât 

putea ş. c. a. 

„Nu gândi, Ione, de loc, 
„Şi iea biciul cel de foc 
„Şi trăsnesce, 
„Şi pomnesce!" 
„Şi Iuda s'a spâimîntat, 
„Şi mai afund a întrat, 
„Şi-mi Iea luna cu lumina, 
„Şi sorele cu radele 
„Şi galeta de botez 
„Şi scaunul de judeţ 
„Şi cârja de vornicit. 
„Şi din Iad luatu-le-o 
„Şi în raiu băgatu-le-o, 
„Şi iadu s'a 'ntunecat, 
„Cumu-i legea Iadului. 
„Şi raiu s'o luminat. 
„Cumu-I legea raiului. 
„Şi noi gazdil o 'nchinăm 
„Şi pe Domnu lăudăm!" 

(Comunicată de I. Covacin, din Blaş). 

c) colinde balade, s'ar putea numi şi 
legende acel feliu de colinde, cari după cu
prins sînt naraţiuni de fapte vitejescî, cari 
ne reamintesc mituri ea d. es.: lupta lui 
Hercule cu leul de la Nemea şi numai aria, 
(melodia) cu care se cântă le dă aer reli
gios. De aceea nu le-am numit profane, 
lumesci, cum le numesc alţii, asemănândn-le 
cu cele religidse de sub a ) b). Colindele 
legende safl balade sînt de cea mal mare im
portanţă ca fond şi ca formă, că în ele 
găsim adese cuvinte şi forme archaice, 
une ori ne mal înţelese, ca d. es.: 

„Cerbu-I tătrior, 
„Gura-î pătrior, . . . 
„Pe spatele lui: 
„Covor roşior; 
„Pe şelele lui: 
„Bdierel de bani. 
„Dar noi le-om da? 
„Da-le-om /««'or(ului) gazdil. 

(fragm. din Colinda »Negrişi vînătoru.) 

Reproducem colinda-baladă contem
plată mai sus în p. c) 

L u p t a v o l n i c u l u i c u l e u l . 
(Comunic, de fraţii Ordeanu din Romos; Haţeg). 

„Sub florea acaţului. 
„Junelui bun" *) 

„La umbra gutâiului. 
„Şede un voinic, odihnesce, 
„Şi calu şi-1 potcovesce. 
„Maîeă-sa la el privesce 
„Şi în lacreml jâluesce, 
„Şi din graiu aşa grăiesce: 
„— Ce gând. june, ţl-ai gândit, 
„Dor ţi-i gând de cătănit, 
„O dor de căsătorit? — 
„El din graiu aşa grăia: 
„— Maică, maiculena mea, 
„Nu mi-I gând de cătănit, 
„Nici de căsătorit. 
„Dar me duc, c'am audit, 
„Că sus în vîrful muntelui, 
„La polele bradului, 

„Este un lefi, 
„Un câne refl, 

„Şi me duc. mamă, la el!" 
„Şi pe drum că se lua. 
„Sus în vîrful muntelui 
„La polele bradului. 
„Leul, dacă mi-1 vedea, 

*) Repeţit la fie care vers. 

„El din graiu aşa-I grăia: 
„— Ce al venit, voinicule, 
„Ţl-ai smintit cărările, 
„Ori ţî-ai urît zilele? 
„— N'am smintit cărările 
„Nici n'am urît zilele 
„Am venit, c'am au(|it, 
„Că eşti un leu, un câne răfi, 
„Să ne alegem de viteji: 
„în luptă să ne luptăm, 
„O-'n săbii să ne tăiem, 
„O-'n puşcă să ne puşcăm!" 

„Se luară 
„Se luptară. 
„Zi de vară 
„Până 'n sară. 

„Când fu sâre *) l'a sfinţit, 
„Puse voinic*) ne leu jos. 

. „Leul din graiu îi grăia 
„Şi cătră june zicea: 
„— Nu grăbi să-mi iei viaţa, 
„Ci mă legă 'n curea negră, 
„Şi mă scote 'n jos la ţară, 
„Jos, la ţara 'n tîrgu mare, 
„Pe uliţa grecilor, 
„De-ţl fă fală fraţilor — 
„Şi cinste părinţilor. 
„Că-al prins leu nevătămat, 
„Nici de sabie tăiat 
„Nici de puşcă împuşcat. 
„Numai din luptă luptat!" 

Interesantă din samă afară este ale-
gorisarea mitului despre Castor şi Polux, 
ori lucefărul de sară şi cel de dimineţă, 
travestiţi sub numele de doue surori. Etă 
colinda: 

D o u e s t e l e . 
Colo 'n deal. după deal, 
Resârit'au dâue~ stele; 
Ba, zo, acele nu sînt stele, 
Că ele-s dâu& surorele. 
Una rîde, alta plânge, 

Cea ce rîde 
Foc aprinde; 
Cea ce plânge 
Aşa zice: 

„— Taci tu, soro, nu mai rîde, 
„Că io, soro, am audit, 
„Pe mama şi pe tata, 
„Ca pe noi, soro, ne-or d a 3 ) 
„Una 'n jos cătră sfinţit, 
„Una 'n sus pe răsărit. 
„Noi atunci ne-om întîlni, 
„Când a face plopul pere, 
„Şi răchita vişinele, 
„Să mâncăm, soro, din ele!" 

(din Luna-de-Arieş.) 

Autorităţile de multe ori aii oprit co
lindatul prin comune şi prin unele locuri 
oprit a fost şi în ăst an. De aceea ar 
trebui să ne facem o datorinţă sfîntâ de a 
culege din gura poporului tâte colindele şi 
a le păstra sciinţel şi posterităţii. Mare 
servit s'ar face. dacă şi melodiile atât de 
caracteristice s'ar fixa prin note şi prin fo. 
nograf, Asociaţiuuile nostre literare, în 
frunte cu Academia română, cum şi toţi, cel 
ce sînt chemaţi, — să începă „que messieurs 
commencent!" Ave, 

') *) să se observe lipsa articlulul. 
3) = mărita. 
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CELE PATRU GAR6FE. 
Povestire din istoria Polonilor sub ultimii Jagelloni 

de Paul Popovicl. 

7. 

(Continuare.) 

VII. 
în depărtare de nn pătrar de oră de 

la WilDa, între arborii cei crenguroşî, se 
află o mănăstire. Duminecă şi In sărbători, 
s'au îndatinat a se aduna mulţi evlavios! la 
biserică, atât din Wilna cât şi din împreju
rime. Acum a fost chiar o zi comună de 
săptămână. Sorele deja a fust dispărut de 
pe bolta cerescă. Sara îşi desfăşurase 
vesmîntul seu sur-cenuşiii asupra pâmîntului. 
Pe pămînt se lăsase pace şi linişte adâncă. 
Numai un vînticel lin de sară. carele se 
strecura printre frunzele verdî ale arborilor, 
mal da semn că natura nu e amorţită cu 
totul. 

Pe feresta bisericii se furişia afară 
abia câte-va raze de lumină. în lăuntru 
ardeau trei-patru lumini debile. Nicăirl 
nici un suflet de om. 

Acum au păşit afară pe uşa mănăstire! 
două femei îmbrăcate în mod splendid. 
Faţa lor era acoperită cn văl des, er după 
ele urmau do! bărbaţi. Unul dintre ce! doi 
bărbaţi se nisuia a ascunde cu mantaua sa 
poddba vesmintelor sale. Barba In! 
argintie, musteţa luî mare. şi păşirea lui 
bărbătescâ, mărturisau pe faţă de nobilul 
poloB. 

Vesmîntul negru al celui alalt bărbat, 
faţa lui spiritualisată, trădau în el pe su
periorul mănăstire!. Toţi patru afi stătut 
înaintea mănăstire! şi vorbiafi încetişor. 

Una dintre dame, carea se părea maî 
tineră, merse puţin înainte şi privi pe drum 
înainte. Betrânul nobil din când în când 
făcea câte un paş cu nervositate. 

— Unde pote să întârzie atâta? — 
zise cu vdee tare. Deja înainte cu 1 / î oră 
trebuia să fie aici. înse de cum-va şi-a 
schimbat cugetul, atunci 

— Uîte colo vin doi călăreţi! — îl 
întrerupse vorba cu faţa voiosă tinera damă, 
carea stăte„ de la el la câţî-va paşî. 

— De bună samă el este! respunse 
stariţul. 

într*aeeea cei doi călăreţi, carî erafl 
î.'iibrăcaţi în vesminte civile, sosiră. Plini 
de bucurie se dară jos de pe cal şi unul 
dintre ei se aruncă în braţele deschise ale 
tinerei femei. Cel doi îmbrăţoşaţî erau. 
Sigi8mund şi Olga. Sigismund a sosit la 
locul acela în societatea lui Modrşevszky. 
Cealaltă damă a fost mama Olgei. er bă
trânul domn, tatăl el, Radzivil, 

Sigismund condusă pe Olga în tăcere 
în biserica cea sărăcăcios luminată. Cel 
alalţl l-au urmat. Stariţul s'a îmbrăcat în 
ornatul lui sărbătoresc. 

Sigismund şi Olga păşiră înaintea al
tarului — şi preotul binecuvîntă căsătoria 
lor. Modrşevszky a fost nunul mare. Când 
au eşil afară din biserică numai atunci a 
îmbrăţoşat în mod fericit Sigismund pe 
soţia lui! Cei doi mici s'au aruncat în 
spatele cailor şi cu repediune s'afl reîntors 

în Wilna. Radzivil cu familia luî s'au re
întors la palatul lui. 

Tòte aceste aù fost manopera lui 
Modrşevszky. El în adevăr a fost sprigini-
torul prietinului său regesc. El a înduplecat 
pe tatăl Olgei, ca să-şi dee consimţămîntul 
la căsătoria secretă! 

— Dora nu vei voi să causezî neferi
cire patriei Dtale. Sau dora va fi puţin 
lucru acela, dacă fiul regelui îşi va pierde 
sănătatea ori pote chiar şi viaţa, dacă nu îi 
vel da fica în căsătorie? Şi afară de aceea, 
eu voiù mijioci atât la regele, cât şi la no
bilimea superiora, ca să recunóscà acesta 
căsătorie. Şi eî. când vor vedea şi se vor 
convinge, că deja totul s'a sfirşit. nu vor 
desface căsătoria. 

Ast fel vorbi Modrşevszky. Cu ast fel 
şi altele asemene cuvinte aduse el la con
vingere pe betrânul Radzivil. Şi în adevăr, 
după ce şî-a ajuns scopul şi în secret î-a 
întîlnit la olaltă, — după cum s'a fost în
ţeles de maî înainte cu 'stariţul cu carele 
era în cunoscinţă de mai de mult — a 
umblat pe la maî mulţi nobili şi ia succes, ca 
prin oratoria lui să-i câştige pentru causă, 
şi nu de la unul, deşi în secret, a primit 
consimţire. După aceea a călătorit în ce
tatea regé8cà ca se esopereze şi învoirea 
regelui însu-şi. 

(Va urma.) 

HÂRTIÎ VECHÌ. 
Preluminate şi Precinstite D. Episcope! 

Domne Patron mie şi mai mult ca Părinte! 

întru scrisórea méà cea mal dé înainte 
mă am fost făgăduit, că voiu veni în sme
rita persóna mea se vă dau închinaţiunile 
de mulţămită pentru bunătatea cea prea 
mare, ce aî arătat cătră mine. şi età că 
acum nu o se pot împlini, că drumu caută 
să mi-1 ieafl cătră Garloveţ, pe unde e mal 
scurt poftind aşa punga, înse tot de aceea 
parte aşi fi venit eù pe la Măria Ta, dară 
din pricina, că pe Domnul Buday nu îl poţi 
dobîndi de la Crăiescul Guverniu să vie cu 
mine; calea Beciului dimpreună cu Părin
tescul sfat ee-mi dăruise cu durerea mea 
caută a rămâne dator desmântându-ne şi 
Crăiescul Guverniu. sciti şi acesta fără totă 
îndoială, că eu nici odată în starea de acum 
nu veniam fără de puternic patrociniomul 
Măriei Tale, dară şi acesta pricep, că nu 
atât m'al vrut a primi, cât neamului nostru, 
a cănra fericire adènc la inima îţi stă, sînt 
convins de unde şi cunosc aşa numai îţi pot 
fi eù mulţumitor, când aşi rèspunde acelui 
cuget sfînt şi aşteptării ce-î fi dat înaltului 
Nostru împerat de mine. 

Eu adevărat rîvnă şi voie spre aceea 
am, dară putere — înse şi aceea o nădăj-
duesc de la Cel Puternic — şi aştept şi 
de la Măria Ta tot de una părintescă pove-
ţuire cu totă nădejdea, fiind că şi nerugat 
acela-şl a face Te al milostivit, cu cât mal 
vîrtos, eă acum mă şi cuceresc rugându-mă 
ca nici odată puindu-mă la uitare, să-mî 
întăresci slăbiciunile cu sfatul eel sănătos, 
avènd în scire, că nu e mic numărul nepre-
tinilor mei, cari şi tocmai grei sînt. 

De alte coliaţionale măcar că taxa de 
1200 fi. pe delegianţ am trimis, încă nu 
le-am dobîndit. şi fără acelea nu poţi porni 
la Garloveţ după sunetul Decretului ce am. 
Escellenţa Sa Mitropolitul nostru, pe cum 
pricep '' ntr'o serisóre, ce mi-a scris încă se 
vede a ave ceva propus, că n'aşî fi cu căldură 
cătră religia mea, care tocmai asuprelă-ml 
este, îmi zice să grăbesc a merge la dînsul, 
că altmintrelea se va duce la Dieta, ce 
sună să se facă. 

De acestea ca unui maî mult ca Pă
rinte aţi scrie am îndrăsnit şi cu smerenia 
sărut drepta Măriei Tale. 

Szâsz-Sebes, 1 Martie 1811. 
plecat client: 

Vanilie Moga 
nou numit Episcop 

neunit In Ardeal. 

Bibliografie. 
A apărut: 

„ Semănătorul", Nr. 6 eu următorul 
sumar: De la ţară, A. Vlahuţă. — în zori 
(poesie), G. Coşbuc. — Fabule. I. Gorun. 
— Un cântec (sonet), St. O. îosif. — Dor 
de ducă, S. Puşcariu. — După un an, Du
rerea. Ada Negri. — Exposiţia Grigorescu, 
V. C. — Voci din public (versuri), G. Coşbuc. 
— Cum a fost botezat Eminescu M. Nico-
lescu. — Răspunsuri, Red. Numărul 20 
bani. Abonamentul 10 lei pe an. Abona
mente se pot face şi la redacţia foii nostre, 
trimiţindu-8e banii înainte cel puţin pe 1 / % an. 

Emil Bougaud: Mama sfîntulul Au-
gustin, traducere de Salba, tipărită cu chel
tuiala şi îngrijirea dlui prof. Dr. E. Dălanu. 
Un preţios volum de 494 pag. hârtie fină, 
tipar curat, preţul broş. 3 cor. legată în 
lux 4 cor. Se pote procura de la editor şi 
tipografia archidiecesană, alăturând şi spe
sele de porto postai 30 fii. Acesta intere
santă scriere a fost recomandată cu totă 
căldura prin cerculara mitropolitană de dto. 
11 crt. n ca un op. ce „ofere o lectură pie, 
plăcută, edificătâre şi fârte instructivă . . . . 
care n'ar treuui să lipsescă de pe masa nicî 
unei fomilîl creştine, cu atât mal vîrtos, că în 
limba română avem de tot puţine cărţi de 
acest soiit." 

Statistica Românilor din Transilvania 
în anul 1750. făcută de vicariul episcopeso 
Petru Aron şi publicată de Dr. Augustin 
Bunea. canonic mitropolitan. Sibiu 1901. 
Costă 1 cor. —|— 10 fîl. porto şi se pote pro
cura de la Rsmul autor Dr. Augustin 
Bunea în Blaş. 

Dicţionar mitologic, de Gavril Pop, 
Blaş 1901. Din acesta interesantă publi
caţie menită să fie de folos acelor, cari se 
ocupă cu vechia clasicitate, a apărut acum 
şi fasc. III. cuprindănd cuvintele de la 
Merope—Prometheus (pag. 161—240) şi se 
vinde eu preţul de 40 fii. 

Via^a si operile lui Andreiù Murésan. 
Studili istorieo-fiterar de Dr. Ioan Ratiù, 
profesor. Blas 1900. Tipografia SeminariuluI 
archidiecesan. Pag. 182. Pretul 2 cor. 

P o s t a „Unirii". 
Al. Am socotit să rămână nu fie cn supărare. 
Verax. Au sosit t6te, vor urma pe rînd. 
Uledi e, la noi. Totuşi n'ar strica, să faci puţină 

recomandare. Etă cum ţl-al închiat scrisdrea: Szâlutâre! 
Cum se potrivesce? Aşteptăm deci. 

B. Mulţumită, vor urma. 
Am primit şi achităm abonamentele plătite 

de la: 
Ghimeş solfit pe 1901 sem. 2 şi 1902 sem. 1. 

Lupeni Dr. L. P. Abrud, M. C. Abrud pe 1902. 
Băgăm, pe 1901. Greovaţ, pe 1899 sem. 2 şi 1900 sem. 
1. Feldru, Dr. E. B. Teaca pe 1902. P. B. Reghin 
pe 1901. Casina-Şebeţ pe 1901 sem. 2-lea Ciufud pe 
1895. 1896 şi 1897. N. Gireze pe lan.—Marte 1902. 
P. P. Luffoţ pe 1902. Tohanul-vechiă 1902 sem. 1. 
Hollâd pe 1901 sem. 2-lea. B. D. Lugoş pe 1902 sem. 1. 
Densus pe 1901. Arcalia pe 1901 sem. 2-lea. Bogata-
rom. 1902 Ian.—Marte. Câmpenipe 1901 şi 1902. V. 
B. Budapesta pe 1902. Aţei pe 1901. G. I. Oradepe 
1902 sem. 1. G. M. Beitlţ pe 1902 Ian.—Marte. 
Casina-Lugof pe 1901 sem. 2-lea. GoroslăU pe 1901 
sem. 1. / . M. Budapesta pe 1902 Ian.—Marte. 
Cordeu pe 1900 sem. 1. Reun.-lect.-Năseud pe 1991 
Oct.—Dec. D. Ch. Făgăraş pe 1902. Econ. Cluş pe 
1902 sem.-l. Demb pe 1901. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
A u r e l C. D o m s a . 
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